

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért felelős:
DR. KISS PÁLMÉ.

Postaengedély szám: 194
Szerkesztési tisztség: Makó, 1916.

E. FIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egy évre 3 kor. 50
Egy hónapra 1 kor. 25

A csanádmegyei gazdasági egyesület egyik régi akciójáról

Makó, jan. 19.

A csanádmegyei gazdasági egyesület évekkel ezelőtt igen értékes működést fejtett ki a makói és csanádmegyei állattenyésztés fejlesztése körül. Nagyarányu állat-behozatala Svájból lehetővé tette igen sok megyebei gazdáknak, hogy állattenyésztésre jövedelmező legyen.

A csanádmegyei gazdasági egyesület ily irányú akciójára most volna a legnagyobb szükség különösen a háború után lesz igen nagy szükség erre, mikor is a háború következtében beállott állathibány egyenesen katasztrófális lehet az ország mezőgazdaságára.

A csanádmegyei gazdasági egyesület az utóbbi években tenyésztéseket is kiosztott a megvédők között igen kedvezményes részesítéssel. Ezt az akciót folytatni kéne a pedig oly irányban, hogy a gazdasági egyesület rávezetné gazdáinkat a huszterések tenyésztésére, mert ez egyedül mód arra, hogy a nagyon megcsappant sertésállomány ismét növekedjék, mert ez az egyedül fajta, mely rendkívüli szaporaságánál fogva nyomban nagy hasznot biztosít gazdáinknak, amely fajta tenyésztése a legrövidebb időn belül nagy előnyöket biztosít a tenyésztőknek.

Nem volna oly nehéz ez, mert ilyen fajta sertésért nem kéne máshová menni, mint Németországba, ahol huszterés igen sok van. Ily irányú akciót a szövetséges Németországban nagyon is támogatásnak.

Különbösen a kisembereket, a törpe birtokosokat kéne erre rávenni. Ez sem kértene nagyobb nehézségre.

A csanádmegyei gazdasági egyesület által rendszerint szokott téli népszerű előadások alkalmával kéne felhívni a gazdák figyelmét a huszterés tenyésztés előnyeire. M kor astám már az ezme kellő kép népszerűsítve van, kéne megindulni az akciónak, mely a gazdák közt ezeket a tenyész sertéseket kiosztaná.

Ha Csanádmegyében pusztán 1000 darab ilyen sertéssel kísérleteznének, az eredmény igen gyorsan mutatkozna, s a makói sertéspiacok már egy év múlva már talán forgalmasabbak lennének mint ezelőtt voltak.

A huszteréseknek Németországból való behozatalára felhívjuk tehát az illetékes körök, főként pedig a makói gazdasági egyesület és a csanádmegyei gazdasági egyesület figyelmét. R.

A politikai hírei

A képviselőház ülése — Tisza és Hazai Bécsben — Andrassy szerepe

Makó, jan. 19.

Ma sem végzett a képviselőház a Pénzügyügyi Központ részleteivel, az utolsó három szakassza holnapra maradt. Meglepetést keltett, hogy a földgáz javaslatot nem tűzték ki tárgyalásra, holott tegnap huszonnégyórás halasztást sem akart az elnökség adni az ellenzéknek, hogy a pártközi értekezleten a vitát előkészíthessék. Ezúttal szűrt szerdai le a holnapi ülés napirendjéről, mert elfelejtették a munkapárót összehívni, már pedig régi gyakorlat szerint olyan javaslatot nem vesszünk fel a Ház munkarendjébe, amelyet a kormány párt el nem fogadott. Ezt a mulasztást ma este jóvátejték s így a csütörtöki ülés már a földgázzal kezdődik.

Egy érdekes interpelláció is elhangzott ma, amelyek sürgős elmondására Prossly Elemér engedelmét kapott. A hadsegélyezés körüli bajokat tette szóvá és különösen arra hívta fel a pénzügyminiszter figyelmét, hogy azokat a háztulajdonosokat is lakbérre gályben kell részesíteni, akik eladósdok. A pénzügyminiszter méltányos elbárást ígért a hadsegélyezés egész területén.

A képviselőház folyosója ma érdekesebb és mozgalmassabb volt, mint az ülésterem. A montenegrói események izgatták a kedélyeket s a pártverséket és a politikai kiválókat a kiváncsak gyűrűje vette körüli. Különbösen nagy udvara volt Tisza István gróf miniszterelnöknek, aki becsédes kedvében szinte belemelegedett a vitába, de mihelyt kérgesebb természetű kérdés bukkant fel, eliklott mellette. Amikor a montenegrói békefeltételeket faszegették, mindegyik átmenet nélkül rátért az olasz katonai helyzetre. A megértesések szíves nyelvével szölcit arról, hogy az első és második olasz offenzívák visszaverése csapataink esodálato, fo-

lmutathatlan vitésségének köszönhető. És a további támadás soknak is fényesen ellentálltak az ideiglenesnek tervezett vonalon, úgy, hogy eredeti védelmi vonalukat mindmáig nem kellett és előreláthatólag nem is kell majd igénybe venniük.

Tisza ma korán eltávozott a Házból, mert a legelső délutáni gyorsvonattal Bécsbe utazott. Hazai Samu báró már tegnap este

odaérkezett.

A miniszterelnök utasításáról nem adtak ugyan kijelentést, de egészen bizonyos, hogy bécsi útját nem a belpolitikai események tették sargosná. Hír szerint holnap már vissza is érkezik.

A baloldali folyosón Andrassy Gyula gróf közeli újáról beszéltek sokat. Az alkotmánypárt vezérére történelmi jelentőségű közadatok várnak.

Bukovinában újra támad az orosz

Mindenütt visszaverik

Az olaszokat is visszavertük

Kaukázusban is verik az orosz

Budapest, jan. 19.

Orosz hadszíntér:

Tegnapi nap csendben telt el. Ma a legkorábbi órákban Csernoviczó felére fekvő határszakaszon új csata fejlődött ki. Ellenség újra számos hadoszlopot állított itt harcba és egyes helyeken négyszáz egymásután támadott, azonban a hős védők mindenütt visszaverték. Egyébként jelentősbb esemény nincs.

Olasz hadszíntér:

Gyengébb ellenséges osztagok támadásait Jusernél és tolmeini hídfőnél visszavertük.

Délkeleti hadszíntér:

Vrpazar megszállásánál csapataink 20 acélágyút zsékmányoltak.

Berlin, január 19.

Nagy főhadiszállás jelenté:

Nyugati hadszíntér:

Egy kisebb német osztag az ellenséges árokba előreört és egy áéppuskát zsákmányolt, az arcvonalon a Liletől nyugatra egészen a Sonnelől délnyugatra eső területig mindkét rászról élekt robbanó tevékenység folyt, éjjel ellenséges repülőök Lietzre bombákat dobtak, eddig csak anyagi károkról érkezett jelentés. Thiacourtól d nyugatra reggel felé lezuhant egy ellenséges repülő, a beneülők közül az egyik meghalt.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLÁÉI-cégnél.

Keleti hadszíntér:

Arcvonalon nincs újság. Német repülőrajok megtámadták az ellenséges raktártelepeket és Tarnopolban a repülőgépek kikötőjét.

Balkán hadszíntér:

Helyzet nem változott

Legfőbb hadvezetőség.

Konstantinápoly, január. 19.

Nagyőrhadiszállás jelenti:

Kaukázusi front:

Az oroszok támadásait, akik heves ellentámadásaink folytán jelentékeny veszteségeket szenvedtek erősítéseink megérkezése után az egész fronton megállt a harc, az igen heves nagyszámbeli fölényben levő ellenséges erő általában ránk nézve kedvező.

Mit kell tudni minden makói családnak

Mennyi lisztet lehet viszesz tartani.

Makó, jan. 19.

Tegnap szétbontták a kis birók és a többi megbírt emberek a lisztbejelentési órákat, melyek minden makói családnak ki kell tartani. Figyelmeztetés és ismertetés irásnak dandára a legnagyobb létszámú családoknál azonnal el kell készíteni a bejelentési órákat illetőleg.

Csak nagyon kevesen vannak tisztában ezzel, hogy hogyan is kell hat évet a családok kitérni a mennyi az a mennyiség, amit a család használatára viszesz lehet tartani. Tájékoztató közzéjük hát a következőket, amit jó lesz mindenkihez megfogadni.

As a napi lisztadag, amelyre Magyarországon területen tartózkodók igényt tartanak három kategória szerint 240, 300, illetőleg 400 grammra jut.

A házi és gazdasági szükségletek mennyiségét január hó 10-éig határozzák meg, hó 16-ig kell bejelenteni, mivel tehát az az időközön összesen 220 napot jelent, a városi lakosság fejékre 58 20 kg, a mezei lakosság végzők fejékre 68 kg, az őstermelésben tartózkodók (földművelők) fejékre 88 kg. Lisztet tartanak vissza az új arányig való ellátás céljára.

Ha a család például 4 tagból áll, a viszesz tartandó mennyiség a fenti adatok négyszeresére, azaz 232, 312 és 352 kilógrammra emelkedik.

Mindazok, akiknek készlete az itt körüli mennyiséget meghaladja, kötelesek fölösleges készleteiket a közigazgatási hatóságoknak a megállapított legmagasabb áron, — készpénzfizetésért átengedni, hogy az hogyan és miképp fog történni, erre nézve később fogjuk tájékoztatni a közönséget.

9 hold föld a Verebesben és Bánomban eladó. Értkezni lehet: IRITZ HÍRSZÁMÁL.

A legfiatalabb makói katonák

Sorozni fogják a tízennyolc éveseket

Makó, január 19.

Még a múlt év tavaszán hozott a képviselőháza egy törvényt, melynek alapján a népfelkelti katonák sorozásának a 18 és 48-50 éves férfiakra is.

A törvény alapján be is sorozták a legfiatalabb és legidősebb népfelkeltet, akik közül azonban csak a tízennyolc éveseket sorozták be november 15-én a már egy évvel ezelő óta van.

Január elsején azonban új törvényt hoztak az 1898. évfolyambeli katonák sorozásának a 18 és 48-50 évesek között. A törvény meg van már a 18 évesek sorozásáról, csak alkalmazzák kell.

A honvédelmi minisztérium már meg is vette a szükséges intézkedéseket erre vonatkozólag. Így utasította a vidéki városok katonügyi osztályait, hogy állítsák össze az 1898. évfolyambeli katonák adatait. A katonügyi osztályok már elvégezték is az anyakönyvi bejelentést, hogy állítsák össze, a most 18 évesek névjegyzékét, hogy a jelentéseket elküldjék.

A 18 éveseknek sorozására vonatkozó intézkedésekre vonatkozóan a katonák körülből január hó végén fogják megjelenni a városi katonai hivatalban, hogy az a sorozásuk is.

Vilmos császár választójogot ad a porosz népek. A porosz országgyűlés megvitte a különös jelentőséget nyerő szót, hogy maga a király (Vilmos császár) szél a porosz képviselőkhöz. A porosz országgyűlés jelentőségénél fogva és tekintettel a mestani eseményekre, kizárták tekinthető, hogy a trónörökös csak folyó ügyek előadására szorítkozzék. Minthogy háborúban állnak és a nemzet meg a kormány együttesen oly súlyos időket él át és oly nagy szerű tevékenységet fejt ki, elvárható, hogy alapvető kijelentés történjék arról, ami a háború után a népek jobb parlamentis közreműködés érdekében adandó lesz.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Jan. 20. Csütörtök Róm. kath. és Protest. Kannt, k. Sára Görög-ország január 6. Epilán. Nap kel 7 óra 48 percek. nyug-szik 4 óra 35 percek.

Játanak velünk a tél. Szélsőséges kedvtelőségekkel váltak a tél. Egy-két napon tavasszal mosolyt ölt az arcára és kicsalja a hiszékeny fák, bokrok rügyeit, virágait, másnapra hótakarót borít a tájra s mire megvirradunk, fehérek a háztetők, az utak, terek, fehér minden, ameddig csak a szemünk ellát. Aztán kisüt a napsugár s elolvad a tél öröme, a szep hó, anélkül, hogy csak egy csillingszó szán nélkül volna el főlötte. Tegnap este még lagyos, napfényes idő volt és reggel már az ósaki szél ráta ablakainkat. Meleg, hideg szél viharzott, dühös haraggal. A hőmérő higánya a fagypontra alig jelente a hideget. Az utcaforgókak befagytak. A szőlővihar hajnalánál előlt. Faltők takarták el az eget és most délelőtti hópelyhek szállingóznak a levegőben. Két nap óta megint szép az idő. És idő szerint a legenyhébb tél járja megint. Ma például a legszebb tavaszi nap járta. Ragyogó napfény és enyhe idő. Vajjon mit hoz ez a különös tél.

Justh Gyula gyász. Justh Gyula tonyai bírókáról ma délután Budapestre érkezett Holnap reggel a pesti megyei Zsámbokra utazik unokatestjének, Justh Andorának temetésére. Justh Andor, Justh György volt képviselő és főispán fia, a 9 honvédseregred hadnagya volt. Az ősi hivatásból holtánát hazahozatva holnap temetik el Zsámbokon.

A református négyzázéves jubileuma. A református négyzázéves évfordulója méltó megemlékezésnek megbeszélése a magyarországi református egyház konventi palotájában hétfőn beszélt püspöki és főgondnoki értekezleten megjelentek az összes püspökök és a főgondnokok közül is számosan. Az értekezlet egy határozott, hogy az ünnepség részletes programját a tavasszal kezdődő konvent által kiküldendő bizottság fogja meghatározni. A négyzázéves forduló megemlékezése vonatkozólag egy határozott, hogy először is egy központi egyházi konferenciát tartsanak, melyet a konvent fog kezelni és amelynek az a célja, hogy bizonyos idő múlva az állami segítség nélkül függetlenül az egyházat. Másodszorban elhatározták az értekezlet, hogy feladást intés az egyes egyházközségeknek, hogy anyagi eszközök mérten valamely jótékony célú vagy kulturális munkát létesítsenek. Végül elhatározták az értekezlet, hogy egy nagyobb szabású protestáns irodalmi társaságot alapít az evangélikus egyház bevonásával. Az irodalmi társulat megalkotásánál a Szent István társulat példája lebegett az értekezlet szemé előtt, amely szintén kis kezdéssel növekedett ilyen hatalmas intézménnyé.

Készülnek Kőrömcson a vaspénzek. Ittunk már réla, hogy Németország is, meg a monarchia

is vaspénzt fog veretni és forgalomba hozni. Ennek az elhatározásnak nem éppen az az oka, hogy ennek a rettenetes vaskorszaknak csakugyan legutolsóbb pénze lesz a vasból való, amely Európában ugyan már Krisztus előtt divatját marta, még Lykurgosz idejében, de most csakugyan stílusosan divatba hozható. A dolognak nem ilyen esztétikai megfontolás az alapja, hanem egyszerűen az, hogy a váltópénz oly kevés, hogy néhol alig bírják a katonák szoldját fizetni emiatt, másrészt, hogy a váltópénznek való fének most egyéb előkora kellene. Az aprópénzhiány most már nem fog sokáig tartani, mert Kőrömcsonban már hetek óta verik a vasat, hogy pénz legyen belőle s ez az év már meg is fogja hozni a sörög pénzt. A jegybank hivatása szerint négy-öt hét múlva már forgalomban lesznek az első vaspénzküldemények.

A hadseregszállítási üzemek munkásságát. A honvédelmi miniszter rendelkezést bocsátott ki az üzemek felállítására kötelezett vállalatok munkásságának szolgálati viszonyai tárgyában. A rendelkezés szerint a hadseregszállítási üzemek munkások kötelesek az ilyen vállalatoknál megmaradni, a többi munkásokra pedig az ipartörvény rendelkezései irányadók. Megállapítja a rendelkezés, hogy a hadseregszállítási üzemek munkások a vállalatok beosztott parasztnok joghatósága alá tartoznak és gondoskodnak arról, hogy a bér- és munkaviszonyok legalább is olyan kedvezőek legyenek, mint a rendelkezésben és hogy a munkák megfizetését díjazassék. A rendelkezés végül megállapítja a szükséges büntető intézkedéseket, ugyancsak közli a munkássági panaszbirokkal beavatkozó és működési rendjét.

Jogot, házat és földet. Székesfehérvári egyházi püspöke, Prohászka Ottórá báró beszédet mondott Keszthelyen, a keszthelyi tartalékosok ünnepsége alkalmából. A püspök rámutatott arra, hogy micsoda becsületbeli kulturmunka" volt azokra, akik itthon maradtak és bangulyozta, hogy a harcokban szerzett győzelmet ezeknek kell betudni. Nekik kell megállapítani a rombolást, jószággal és szeretettel. Az árvák gyámoltása érdekében emelt szót, a charitásra hivatkozva. A beszéde másik részében már kemény és baros szavakkal kelt védelmére a harcoló katonáknak, akik vért adtak, de — haszatérve — majd újat akarnak. Jogot, házat és földet kívánt nekik és a nagy kőbőnc megemlékezésére és szünnapra akaró tapsára jelentette ki, hogy „ha valakinek rög jár, annak jár, aki azt vérvével öntözte". „Nincs az a gróf, nincs az a herceg, nincs az a püspök, kinek anyagi joga volna az ősi földhöz, a hazai kenyérhez, mint annak a hősnek, ki saját vérével küzdött a kiért".

Akik ketszer halnak meg. A mozik kiváló kedvenőst Psyllandert látjuk ismét holnap este az Uránia színház előadásain. Egyik legpompásabb szerepében „akik ketszer halnak meg" című darab főszerepét alakítja. A pompás darab Salton világhírű regénye után készült és egyike a legszenzációsabb mozdírműveknak. A közönség jól teszi, ha megnézi ezt a pompás színjátékot, melyet még egy

egész sereg pompásabbnál pompásabb mosgókép követ.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Berta József Széll Máriával.

A montenegrói béketárgyalások

Tíz nap alatt rendezesülünk Montenegróval. — Bomlás ellenségeink sorainban

Makó január 19.

Németország mértékadó körében úgy tudják, hogy jan. 18-ának reggelén megkezdődött a montenegrói fegyverletétele. Az első tárgyalások már lettek a fegyvert. A hadsereg lefegyverzése nyolc tíz napot vesz igénybe. A király és a kormány fél, hogy a hegyek eldugott falvaiban élő lakosság elfoglalását fejt ki és szabad csapatokat alakít. Amint ezeket rövidesen le fogják fegyverezni. A monarchia már kinevezte megbízottjait a béketárgyalásokra, nevezetesen Vilmos császár és kinevezte Németország képviselőit, mert a béketárgyalásokon Németország is részt vesz. A tárgyalások Catinjában, vagy Cattaróban lesznek.

A fegyverletétele és a békekötés híre érdekes hatásokat kelt a négyesszövetségben. Arról, hogy milyen a hatás a négyesszövetség-fővárosaiban, még kevés hír érkezett. Egyelőre egy garfi jelentésből annyit lehet tudni, hogy a négyesszövetségnek Montenegróról akreditált követet kihagyta Szkarit és jelenleg San Giovanni di Meduában tartózkodnak. További lépéseiről azonban még nem jelentenek az események híreit.

Amint azonban máris bizonyos, hogy Olaszországra egészen más hatás van Montenegró külön békekötésénél, mint a többi akkori országokra. Luganói jelentés szerint az olasz kormány jelenleg helyeli, hogy Montenegró belátva felelősségét kiabaváltságát, letette a fegyvert és kérte a béketárgyalások megkezdését. Helyesli továbbá azt is, hogy a kormány nem kísérte meg, hogy olasz csapatokat küldjön a Balkánra és ezzel igyekezze megakadályozni a végzetet. Olaszországban az a meggyőződés, hogy az olaszok nem hárítottak idegen érdekekért és ha ezt erőszakolnák, belső forradalom tört volna ki Károlyi tájékoztatja, hogy a Salandra-kormány aláírta a külön békekötést kizáró lemondó egyezményt. A római asszonyok deputátok küldését tervezik, hogy a montenegrói anyák nevében megkössék a királynőnek fiaik életének megmentését.

Természetes, hogy ilyen hangulat mellett Itália és az entente többi államai közt nem a legszorosabb a szövetség. Római jelentések alapján megállapítható, hogy ott a legnagyobb fejlettség uralkodik. A kormány a király elnöklésével gyakran tanácskozik, de nem tud eredményre jutni. Eszen a tanácskozásokon dől el, vajjon Itália szakítsa-e az entente-tal, vagy sem. Való

szintleg miniszterválság lesz, mert a kabinetben a változások elkerülhetetlenek. A montenegrói eseményeket ugyanis az olasz radikálisok és a szocialisták alaposan kihasználják a Salandra-kormány ellen, melyet támadnak abban a reményben, hogy a kormányt radikálisabb elemekkel bővítik ki, vagy teljesen újjászerveik.

A háború és a bankok

Rendelet a márialegek készítéséről

Makó, jan. 19.

A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét a részvényvásárlások és adóvetkeztetések mérlegének készítéséről és nyereségének felosztásáról. A rendelet intézkedik a közzététel megkezdésének idejéről is kimondja, hogy az alapsabályok mások is rendelkeznek, a közzétételnek a felvétel első hat hónapjának bármelyik napján össze lehet hívni. Intézkedik továbbá értékpapírok árfolyamáról is kimondja, hogy a budapesti tőzsdén jegyzett értékpapírok az 1914 június 30-án fűzött utolsó hivatalos tőzsdéi jegyzés árfolyamát szerint állítandók be a mérlegbe. A hirtérveknek 97 százalékkal értékelhetők.

Az osztaléka vonatkozólag a rendelet kimondja, hogy az üzleti év nyereségéből osztalék címén vagy bármely más címen — a törvényességi elhatárolás és kizárólag — részvényesek, illetőleg üzletrészesek mint mindegyik részvényesnek oly összeget fizethet ki, amely összeg nem haladja meg az első három üzleti nyereségéből részvényesek részlegesen fizetett legmagasabb évi osztalékot.

Ha azonban az első három üzleti év bármelyikében osztalék címén fizetett legmagasabb összeg nem érte el a befizetett alaptőke öt százalékát vagy ha a társaság az utolsó három üzleti év egyikében sem fizetett osztalékot, a befizetett alaptőke öt százaléka fizethető.

Az igazgatóság tagjai és az ügyvezető igazgatók, esetleg mások részére nyereségrészesedés címén fizethető összeg nem haladhatja meg az első három üzleti év nyereségéből fizetett legmagasabb évi nyereség részesedését.

A rendelet a mai napon lép életbe a nem sok vészt savor a makói bankok életében, melyeknek háború osztaléka nem sokkal lesz több az elmúlt évi osztaléknál a még mindig mögöttes fog maradni a békekötés évek osztalékainak.

Varrónő

aki e szakmában elég jártas HUBA ANTALNÉ varrodájában azonnal felvétetik Árpád-utca I. szám.

Irodalom

A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1916. évi január 16. száma a következő nagyrészt aktuális és igen érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: Beross László: Ország, Lovik Károly: Görgey esillaga (Regénytervek), Szász Zoltán: Lyon Lea és a pesti községség, Kertész István: A dohány (Életkép), Havas Gyula: Örömet hirdetek néktek. — Téli szél (Versek), Babits Mihály: Kártavár (Regény X.), Ambrus Zoltán: Háború jegyzetek, Ady Endre: Hosszúna bíró siréneke. — Örömmel a szemed. (Versek). Figyelő: Schölla Aladár: Strindberg a Nemzeti Színházban, Schöflin Aladár: A bécsi táncosok, Bálint Aladár: Háborús képek, Bálint Aladár: Háborús fotográfia, Fayer Pál: Utasok könyvtára, Székely Artúr: A békekötés politikája és következményei, Berta Lajos: S ontológia a színházon át, Fenyő Miksa: Ovidius. Disputa: Molnár Antal: Debussyről. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artúr, Heltész Imre, Kaffka Margit, Laskó Géza, Mérics Zsigmond, Osvát Ernő, Schöflin Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IX., Lónyay utca 18. Előfizetési ára: Egy évre 28 K, félévre 14 K, Egyes szám ára 1 K 40 fill. Megjelenik minden hónap 1-én az 16. sz. Műtárgyszámot kivéve díjtalanul küld a kiadóhivatal.

REGÉNY.

Egy városlás regénye. (1888)

112 fejezet. Az osztály.

Ez a félt Márta fejfedője páncsokodott a arra kérés a nevelőnő, hagyja őt magára vagy egy kőháza, mert piheben szeretne szabadkájában.

— Ah, gondolt magában Berta, biztosan találkozik van ismét a lugsban.

Felhangan pedig hozzátette:

— Jól van, hiszzeny! Egy félóra lementem! De csak ennyivel! Azon legyen, hogy feljussa addigra elmújon.

Mártának igen természetesen esse ágában sem volt féltését gyógyítani a szabadban, hanem leosonva a kertbe, egyenesen a lugsba ment.

Egy ottál alak jött eljébe és szenvedélyesen kablára vonta őt.

— Márta... Márta... signora! mondá. Na most azért jöttem le, hogy neked valamit megmondjak.

Hangja besean szólt, midőn ezt mondá:

— Tudom már, mi az! Inkább ki Beppo indulatosan. Ugy-e, nálatok volt a hereg?

Nem! De hivatalosak vagyunk Vilmos herceg estélyére és atyám semmikép nem akar elmaradni.

— Oh már tudom, mit jelent ez! kiáltott fel Beppo. Ott azon az estélyen akarják behálózni a signorát, ott akarnak engem azok az előkelő brigantik megrabolni. És mit szól ehhez az én signorám, az én szívem királynéja?

— Nem fogok igent mondani, Beppo!

A kötéltáncos lebecsült előtte, megragadta kezét, csokjával árasztotta el, majd az arcához, szívéhez homlokához szorítva, egy szenvedélyes olasz szerelmesnek egész szótárát kimerítette szerelmi ömlengéseinek kifejezésében.

Márta föléledett.

— Oh signora, már menni akar! Oly rövidre szabja a boldog együttléti percet!

— Mennem kell, Beppo. Az estély után ezen a napon ismét találkozunk!

Folyt. köv.

Házi áldás

minden háztartásban egy

légnyomásu mosógép.

Beszerezhető:

BULÁCSI JÁNOS géopraktárában Makón

Makói Ország Színház

Január hó 20-án, szombaton este 8 óra fél órakor színtre kerül:

Paylanderről a főszerepben

A kik kéiszer halnak meg

Felix Salten világhírű regénye után

Külön megvásárolható műsor!

Helyérek a rendések.

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók
a manaehja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant-
otthoné

Szépirodalmi részét írják: Bálint La-
jos, Bede Jób, Biró Lajos, Drasche
László Alfréd, Faragó Jenő, Hajdu
Miklós, Hajó Sándor, Hevesi József,
Hervay Frigyes, Ignóta, Kosztolányi
Dezso, Kosma Andor, Krudy Gyula,
Lakatos László, László Miklós Már-
kus Miksa, Molnár Ferenc, Nadas
Sándor, Pekár Gyula, Porcsolt Kál-
mán, Révész Béla, Sebők Zsigmond,
Szini Gyula, Tormay Ceó, Vajda
Ernő.

**Az Augusztó naptár
ára 1 korona.**

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalá-
ban vagy az Augusztó-Alap központi
irodájában (Budapest, Károly-körút 3.)
Postaköltségül 20 fillér, ajánlott kül-
dés esetén 45 fillér mellékelendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra.

A legjobb naptár az AUGUSZTA
NAPTÁR. Mindenki vegye meg,
mert ezzel rokkant hőseinket segít!



Elismert legjobb motorok

Világhírű eredeti „Körting”
Diesel motorok

Szivattyú

és benzinkutatók.

Üzemanyagot kímélő és
nyerszájmozgóművel. Szemé-
lyes megalkotás.

Megjelenés időpontja

Nyerszájmozgóművek

korrosziómentesítővel

Beállított üzem és társas

Budapest, V. Székely-utca 4. szám

Budapest, V. Székely-utca 4. szám

Legnagyobb méretű gépek is

Kezvesztés nélkül felépíthető

POOR ENDRE

szépirodalmi kiadóhivatal

VILMA-CRÉM

gyerekek és fiatalok kedvéért
alkalmas szor, szappán, szappán,
és a kedvesség és a ma-
darság birtoklásának

Vilma hajpor, Vilma szappán és hajfűtő szor.

Ára: Vilma krém 1 korona,
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappán 70 fillér. Kapható 1 kor-
onás csomagokban is. Készítette: P.
Kovács János

Eladó házhely

A Lenovics-utcaon, az Erzsé-
bet-szeretetházzal szembe levő
550 négyzetméter nagyságú
telket eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál
Hajnal-utca 4. szám alatt
H. K. Kovács János

Törkölymag

kapható Iritz Miksa által.

Eladó föld.

A nagyföld-ut mentén, vasúti
őrház mellett, Borotvás-tanyá-
val szembe levő

9 és fél kat. hold

nagyon jó gabonatermő föld
eladó.

Venni szándékozók értekez-
hetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

H. Kovács János
megbízottal.

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városához ga-
bona és hagyma ter-
melésre Iritz Miksa által

Egy 14—15 éves leány kis-
családnak mindenre legy-
nek felvétel. Cím megad-
ható a „Makói Független
Ujság” kiadóhivatalban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háború okozta anyagdrágaság
decára könnyvnyomdánkban min-
dennemű nyomdai munkák a leg-
pontosabb, tiszta, izléses kiví-
telben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Páinének a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.